

菏泽市“黄河流域生态保护和高质量发展”主题系列新闻发布会第十场举行

整治风险隐患 筑牢安全防线

本报讯(记者 全志华)

12月20日,菏泽市“黄河流域生态保护和高质量发展”主题系列新闻发布会第十场举行,邀请市应急管理局相关负责人,介绍我市应急管理领域为推动黄河重大国家战略落实落地所采取的具体措施,并回答记者提问。

严格落实安全生产责任制。今年以来,市应急管理局严格落实安全生产监管措施,全面开展重大事故隐患专项排查整治等行动,进一步提升了安全生产治理水平。健全安全生产责任体系。我市出台了《市委常委会成员 市政府领导班子成员2023年安全生产重点工作清单》《菏泽市安全生产责任清单》《菏泽市生产经营单位安全生产责任落实实施指南》等,着力构建齐抓共管格局。持续深化重点行业领域

整治。以重大事故隐患专项整治行动为牵引,持续推进“1+3+4+N”整治行动,动态管理隐患排查数据,提升整治质效。截至目前,已排查整改隐患11万多项,排查整改重大事故隐患1500余项。持续推进安全生产制度措施落实。我市建立了常态化督导、挂牌督办、追责问责、安全生产巡查、安全生产排查评估整改等机制。

统筹做好防汛抗旱工作。落实防汛责任制。明确市县防汛抗旱防台风行政责任人和9条骨干河道防汛行政责任人,落实防汛行政首长负责制;通过主流媒体向社会公示我市境内1060处涵洞、易积水路段等重要场所责任人,推动防汛责任在基层落实到位,接受群众监督。全面排查整治风险隐患,印发《关于做好2023年防

汛防台风检查工作的通知》,从单位自查、重点行业检查和防指综合检查三个层次开展隐患检查,共排查隐患1184处,已全部完成整改。加强预案演练培训。完成防汛预案编修工作,共编修防汛预案市级38个、县级181个、乡镇级184个、村级5031个。开展防汛演练662次,拉动演练参练2万余人次。开展防汛培训359次,培训人员2.3万余人次。强化应急处置。建立联合值班值守制度,加密监测预报预警,强化会商研判,今年以来,市气象部门发布暴雨高阶预警后,市防指及时启动防汛预警1次、防汛四级应急响应3次,责任人全部上岗到位,发现问题立即下达有关指令,即时处置。

开展自然灾害综合风险普查。开展数据调查评估。

统筹推进全市第一次全国自然灾害综合风险普查,重点针对地震、地质、气象、水旱、森林火灾五大灾种自然灾害致灾、承灾体、综合减灾能力、历史灾害进行了调查与评估。其中应急系统共调查数据32000余条,包括公共承灾体6400余条,政府减灾能力18500余条,历史灾害7100余条,并通过国家、省级数据质检验收。积极做好我市灾害风险区划评估报告编制工作。积极探索普查成果应用。截至目前,普查成果在服务农业生产、推动气象服务精细化、完善灌排工程体系建设、森林火灾及地质灾害隐患排查方面都发挥了积极的作用。

加强森林防灭火工作。在全市组织开展森林防灭火“百日攻坚”行动等专项行动,督促压实各部门森林防

灭火职责,同时检查各林场森防工作落实情况。推进隐患排查整治。排查出的火险隐患均已完成整改。清明节前后开展林场违规用火专项整治行动。7—8月份,排查出的输配电设施安全隐患均已完成整改。强化火源管控。关注重点时段,针对重点区域,紧盯重点人群,对违规农事用火、违规祭祀用火等野外用火进行综合管控,全面消除火灾隐患。严格执行用火审批、防火检查、林场巡检制度,实行联防联控、群防群控,强化野外火源管理。积极开展森防宣传工作。开展有关“十个严禁”森林防灭火以及禁烧秸秆等宣传工作,共印发宣传册7000余份、传单300余份,制订张贴、悬挂牌、标语200余处,印发张贴“森林防火十严禁”警示海报500余张。

菏泽市“黄河流域生态保护和高质量发展”主题系列新闻发布会第十一场举行

持续擦亮新型工业化生态底色

本报讯(记者 全志华)

12月20日,菏泽市“黄河流域生态保护和高质量发展”主题系列新闻发布会第十一场举行,邀请市工业和信息化局相关负责人,介绍我市工信领域为推动黄河重大国家战略落实落地所采取的具体措施,并回答记者提问。

1—11月,全市规模以上工业增加值同比增长12.2%,高于全省5.3个百分点,居全省第4位;预计全年工业增加值增速在11.5%以上,全省位次保持不变。工业效益持续增长。1—10月,全市规上工业营业收入4938.4亿元、利润369.7亿元,同比增长7.8%、41.5%,分别居全省第4位和第2位。

提高政治站位,强化责任担当。市工信局多次召开专题会议,成立工作领导小组,并制定印发《中共菏泽市工业和信息化局党组落实黄河流域生态保护和高质量发

展专项行动方案》(菏工信字〔2022〕5号),不断把黄河流域生态保护和高质量发展工作推向深入。

坚持生态优先,加速新旧动能转换。制定《菏泽市利用综合标准依法依规推动落后产能退出工作方案》,推动我市落后产能退出工作有序开展。积极推进焦化产能压减,控制焦化产量,加快推动焦化产能压减整合。积极落实“亩产效益”差别化政策,严格限制低质低效企业发展,倒逼企业转型升级。

聚焦省绿色低碳高质量发展先行区建设,擦亮工业经济绿色底色。加快创建绿色工厂。截至目前,我市已成功培育“国家级绿色工厂”9家,“国家级工业产品绿色设计示范企业”1家,“省级绿色工厂”15家,“省级绿色工业园区”1家,“省级绿色供应链管理企业”1家。推动再

生资源综合利用行业持续健康发展。目前,全市已具规模再生资源利用企业18家,其中工业和信息化部行业规范公告企业7家。大力推广应用节水技术、装备。协同实施工业废水循环利用,提升工业水资源集约节约水平。

大力促进技改数转,不断提升工业企业发展能级。2020—2022年,全市制造业技改投资增幅分别达到58.2%、16%、3.9%,企业的生产高端智能化水平明显提高。今年1—10月份,全市“四个一批”项目库在建500万元以上技改项目377个。数实融合水平不断提升。新建并开通5G基站2868个,总量达到10963个,市县城区、乡镇驻地和95%以上的重点村实现全覆盖;国家工业互联网标识解析综合型二级节点已接入企业805家,标识注册量和解析量均突破15亿

条;生物医药产业链数字经济总部等2个项目获批为省级“数字经济总部”;64家制造业企业获评第一批“晨星工厂”;“省级数字经济园区”总数达到6家。

聚力企业主体培育,增强企业科技创新活力。积极争取市财政支持、开展重点产业链融链固链金融服务精准对接交流活动。截至目前,帮助企业开展应急转贷业务1234笔,对接转贷资金110.79亿元。2023年,新增专精特新“小巨人”企业4家、省级专精特新中小企业149家、瞪羚企业13家、省级单项冠军11家。加大提升企业核心创新能力。2023年列入省级技术创新项目计划26个,计划投入研发经费2.04亿元,项目完成实现产业化后可新增销售收入26.3亿元,新增利税5.36亿元,申请专利95项,其中发明专利38项,参与制定行业标准3项,

技术水平全部达到国内先进以上。建立“小升规”企业储备库。目前,全市现有规上工业企业2554家,位居全省第6位。

深入推进实施“链长制”,实现重点产业链式发展、加速崛起。今年,我市重点梳理了化工、生物医药等10条重点产业链。1—10月份,9个重点产业(商贸物流除外)实现营业收入4411.24亿元,占规上工业企业营业收入的89.3%。重点产业利润更是实现大幅增长。今年,我市列入省重大的生物医药项目和生物医药类省优选、“双招双引”重点签约项目共19个,总投资121.4亿元,本年度计划投资53.7亿元,目前已完成年度投资计划的110.5%。今年以来,全市共招引项目218个,总投资955.9亿元,其中,落地项目89个,计划总投资199.7亿元。